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Niederschrift 14. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Zichtau 
 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 24.05.2022 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:25 Uhr 
 Ort, Raum: 39638 Hansestadt Gardelegen,  

OT Zichtau, Dorfplatz 4, 
Dorfgemeinschaftshaus 

Anwesend: 
Ortsbürgermeister Zichtau 
Herr Lukas Kösterke  
Ortschaftsräte 
Frau Martina Näfe  
Herr Rainer Schmidt  
Herr Harald Wedler  
Herr Hans-Henning Weichert  
 
 

Abwesend: 
Frau Astrid Läsecke,  entschuldigt 
 
 
Gäste: 
Herr Andreas von Goßler 
Herr Schmidt (Altmarkzeitung) 

 
Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 13. Sitzung des Ortschafts-
rates vom 15.03.2022 

4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 MV: 23/21/22 Gesamträumliches Planungskonzept für Photovoltaikflächenanlagen 

(PVFA) - Entwurf 
7 Beratung zur Planung der Maßnahmen Zichtau 2023/2024 
8 Teilnahme am Landeswettbewerb "Unser Dorf hat Zukunft", Begehung Landesjury 
9 Anfragen und Anregungen 

 
 
 

Eingang des Protokolls 
in der Verwaltung: 
25.05.2022     
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der feh-
lenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einbe-
rufung des Ortschaftsrates und die fehlenden Mitglieder fest.  
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit 4 Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Gibt es Anträge über Änderungen zur Tagesordnung? 
 
Der Ortsbürgermeister lässt über die Tagesordnung abstimmen.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Zichtau stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil der Tagesordnung fest.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4+1 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 13. Sitzung des Ort-
schaftsrates vom 15.03.2022 

  
Zur Niederschrift gibt es weder Hinweise noch Einwendungen. Daraufhin stellt der Vorsit-
zende die Niederschrift zur Abstimmung. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 13. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 15.03.2022. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4+1 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Ortsbürgermeister Kösterke informiert über 
 
1. Vereinswanderung am Sonntag, 27.03.2022 

In den Hellbergen ist es am schönsten! Das dachten sich die Mitglieder des Förderver-
eines „Freunde des Waldbades Zichtau“ e.V. für ihre 1. Vereinswanderung am 
27.03.2022, und so war man bei angenehmen Temperaturen in den heimischen Wäl-
dern rund um Zichtau „Auf den Spuren des Waldbadwassers“ unterwegs. 
 
Rund 30 Mitglieder des Vereines versammelten sich gegen 09:30 Uhr an der Wasser-
tretstelle der Ortschaft – denn hier ging es mit der Wanderung nach einer kurzen  
Begrüßung der Anwesenden durch mich los. Ganz besonders freute ich mich darüber 
das auch 7 der 14 ukrainischen Flüchtlinge (in Zichtau durch das GUT ZICHTAU aufge-
nommen) unserer Einladung gefolgt sind und ebenfalls an der Wanderung teilnehmen 
wollten. Geführt wurde die Wandergruppe übrigens von Marilyn Ullmann der Schatz-
meisterin der Waldbadfreunde. 
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Unmittelbar nachdem losgewandert wurde war das erste Highlight der Wanderung be-
reits erreicht, die Quelle welche ursprünglich für die Befüllung des Waldbades zuständig 
war. Zudem erklärte die begeisterte Hobby-Wanderführerin, dass die Quellen durch Re-
genwasser gespeist werden und alles was sich sozusagen rechts der Hellberge befinde 
Zichtau versorgt und alles was sich links befindet nach Wiepke geht – aktuell werde das 
Waldbad jedoch nicht mehr mit dem Quellwasser versorgt. 
 
Von der Ursprungsquelle aus ging es weiter zum Himmelstelefon auf dem Stakenberg in 
Höhe von ca. 150 Metern über Null – hier befindet sich auch ein Wandergästebuch in 
welches sich die Wanderer eintragen durften. Kaum gesagt ist dies dann auch gesche-
hen – Tetyana eine der Ukrainerinnen war die Erste welche Ihre Grußworte im Gäste-
buch hinterließ. 
 
In unmittelbarer Nähe zum Himmelstelefon befindet sich der Höhepunkt der Wanderung 
– den Blick über den Talkessel. Bei guter Sicht kann man von hier aus sogar bis Oster-
burg schauen, so Ullmann. Nach einer kurzen Pause am Aussichtspunkt wurde dann 
weitergewandert – zu den Opfersteinen. Opfersteine deshalb, weil hier angeblich Tiere 
für die Götter als Opfergaben abgelegt wurden, wusste Günter Knies ältester Wander-
freund an diesem Tag. 
 

2. Arbeitseinsatz am Samstag, 02.04.2022 
Beim diesjährigen Arbeitseinsatz waren wieder viele fleißige Zichtauer beteiligt. Wir wa-
ren fast 35 Personen. Es konnten zahlreiche Dinge mit Erfolg erledigt werden. So haben 
wir, 
 
- Den Beckenboden des Waldbades zu reinigen. Dies war beim Arbeitseinsatz auch 

unsere herausforderndste Aufgabe – wobei wir die meisten Helfer benötigten. Zu 
meiner Freude haben hierbei auch unsere Ukrainischen Frauen unterstützt. 

- Eine weitere Aufgabe für diesen Tag waren unsere Bushaltestellen. Weil es für die 
Stadt immer etwas umständlich ist die Wartehallendächer zu reinigen – haben wir 
uns das auf die Fahne geschrieben. Dank Detlef und seiner Frau Veronika wurde 
diese Aufgabe zu 100% erfüllt. 

- Und als 3. Aufgabe für diesen Tag stand die Säuberung des Osterfeuerplatzes an. 
Alle Jahre wieder – werden auf dem Krügerberg Unrat, Schrott, Sperrmüll und Ab-
fälle entsorgt. 5 Männer mussten sich somit während des Arbeitseinsatzes mit der 
Beseitigung des Mülls befassen – welcher widerrechtlich dort oben entsorgt worden 
ist. Hätten wir dies nicht gemacht so hätte man auch das Osterfeuer untersagen 
können. Zum Glück haben die Jungs das geschafft. Der „Müll“ wurde aus dem Os-
terfeuerhaufen herausgesucht, getrennt und zur Deponie gebracht. Damit war dann 
auch das erledigt – und dem Osterfeuer stand somit nichts mehr im Wege. 

- Zum Abschluss des Arbeitseinsatzes gab es für alle etwas zu Essen im Waldbadca-
fé. 

- Wir können wirklich zufrieden mit dem Ergebnis des Arbeitseinsatzes sein! Allen die 
daran beteiligt waren möchte ich herzlich danken natürlich auch der Stadtverwal-
tung!! Super Arbeit!!!! Und wenn beim nächsten Mal noch mehr jünger Einwohner 
dabei wären – dann wäre es noch viel besser! 

 
3. Osterfeuer am Samstag, 16.04.2022 

2022 gab es sie wieder in Gardelegen - Brauchtumsfeuer heißen sie offiziell. Landläufig 
sind es die Osterfeuer, die von Karsamstag bis Ostersonntag in ganz Gardelegen abge-
brannt haben. So auch in Zichtau – morgens ging es bereits los mit den Vorbereitungen. 
Rainer und ich haben uns um 09:00 Uhr auf dem Krügerberg – mit vom Gut Zichtau zur 
Verfügung gestellter Technik - getroffen. Das Osterfeuer musste ja noch umgeschichtet 
werden – bevor wir es am Abend entzünden durften. Bis ca. 11:30 Uhr hat dies  
gedauert. 14:00 Uhr kamen dann noch ein paar Eichenstücke von Thorsten Bombach 
dazu – welche auch Rainer hochgefahren hat. Nun stand der Zeremonie nichts mehr im 
Wege – 18:30 Uhr trafen die ersten Gäste ein. Insgesamt waren wir dann 80 Zichtauer 
die vergnügt das Osterfeuer zelebrierten. Dank der Feuerwehr gab es für jeden eine 
Grillwurst, eine Frikadelle oder ein Steak, sowie ein Getränk nach Wahl. Es war wirklich 
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schön, alle wiederzusehen nach fast 3 Jahren ohne Osterfeuer. Vielen Dank an alle die 
daran beteiligt waren. 

4. Seniorenschlagernachmittag am Samstag, 23.04.2022 
Nach der langen Coronazeit war es nun wichtig, sich mal wieder zu sehen und auszu-
tauschen. Darum haben wir, der Ortschaftsrat, die Senioren herzlich zum SCHLAGER-
NACHMITTAG am Samstag 23.04.2022 - 14:00 Uhr in unser Waldbadcafé eigeladen. 
Leckere Torte, Kuchen und Kaffee haben uns den Tag versüßt.  
 
Außerdem haben wir MARIA HELLGE eine Livegesangskünstlerin engagiert. Einen ge-
lungenen Nachmittag mit viel Spaß, Kurzweil und Unterhaltung haben wir an diesem 
Nachmittag erlebt. Es war einfach schön! 
 
Maria ist musikalisch durch die Zeit gereist, es sind bei allen Erinnerungen wach gewor-
den. Wie die unvergesslichen Melodien der großen Unterhaltungskünstler der Wirt-
schaftswunderzeit ebenso die flotten Schlager der 70er Jahre, durch die man sofort an 
die "Hitparade im ZDF" erinnert wird – hat Maria zum Besten gegeben.  
 
Und selbstverständlich auch Ohrwürmer der Neuzeit einer Andrea Berg oder eines Ro-
land Kaisers haben nicht gefehlt. Insgesamt war es ein unterhaltsamer Nachmittag mit 
einer hervorragenden Künstlerin und einem bunten Strauß voller Melodien. 
 

5. Maibaumfest am Samstag, 30.04.2022 
Eine Tradition ist zurück – Der Ortsrat Zichtau und die Feuerwehr haben erstmals wie-
der das Maibaumfest ausgerichtet – es war coronabedingt zwei Jahre lang ausgefallen. 
Gespräche bei Bratwurst und Getränken standen am Samstag auf dem Gelände vor 
dem Dorfgemeinschaftshaus im Mittelpunkt. Bevor dies allerdings soweit war musste 
am Vortag noch der Kranz für den Maibaum gewickelt und der Maibaum selbst geholt 
werden. 16:00 Uhr ging es los – auf in die Hellberge zum Tanne holen für den Kranz – 
denn 17:00 Uhr wollten die Damen und Günter Knies bereits mit dem binden loslegen. 
15 Helfer standen für Baum, grünes holen und Kranzwickeln bereit. Am Samstag haben 
wir 18:00 Uhr gestartet den Baum aufzustellen und 20:00 Uhr ging es dann weiter mit 
dem traditionellen Fackelzug durch Dorf. Unsere Kinder waren genauso begeistert wie 
wir es früher waren als wir mit den Fackeln losziehen durften. Vielen Dank auch hier 
nochmal für die ganze Unterstützung bei der Vorbereitung des Festes. 
 

6. Fertigstellung Beschilderung Wanderweg „Auf Solbrigs Spuren – Auf zum Stakenberg“ 
am Samstag, 21.05.2022  
 
Das weite Blättermeer der „Altmärkischen Schweiz“ (Hellberge), das größte zusammen-
hängende Mischwaldgebiet in der Altmark, ist wie gemacht für genussvolle Wandertou-
ren: beeindruckende Landschaften, spektakuläre Aussichtspunkte und historische Orte. 
 
Zu jeder Jahreszeit hat die „Altmärkische Schweiz“ Ihren Reiz. Im Frühling strahlt alles 
im hellen grün, im Sommer bieten die stolzen Laub- und Nadelbäume schattige Erfri-
schung und im Herbst erglüht alles in einem bunten Meer aus Farben. Und auch der 
Winter lockt mit verschneiten Hügeln. 
 
Für die zertifizierungsreife Realisierung des Wanderwegs „Auf zum Stakenberg“ (auf 
Solbrigs Spuren) sollte dieser zukünftig zu den Wandernestern der Altmark zählen und - 
bundesweit bekannt gemacht werden (durch Eintrag in das Bundeswandernetz). 
 
Unsere Philosophie dahinter: Das Individuum, das auf diesem Weg unterwegs ist, soll 
eins mit der Natur werden, mit der Natur verschmelzen – und so einen Gegenpol zur 
von Hektik und Stress geprägten Alltagswelt finden.  

 
Auf Solbrigs Spuren…Natur, Schule des Lebens… 
 
Natur Natur sein lassen, Eigendynamik ermöglichen, Wildnis ist ein Symbol für Freiheit 
und Unverfügbarkeit. Und: Wildnisse sind Geschenke an die nachfolgenden Generatio-
nen. Sie sind höchst vitale Gemeinschaften aller Altersklassen. Alt- und Totholz zum 
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Beispiel binden CO2, garantieren Artenvielfalt, liefern Humus für junge Pflanzen – der 
Tod als Quelle neuen Lebens. Eine Wildnis ist auch ästhetisch schön. Umgefallene 
Bäume, mystisch anmutendes Alt- und Totholz, farbenprächtige Pilze, Teppiche bilden-
de Moose und Flechten, frische, dynamische Triebe stehen im krassen Gegensatz zur 
technisierten Welt. 
 
Wer eine nachhaltige Gesellschaft will, muss Veränderungen in den Köpfen herbeifüh-
ren. Die beginnen häufig mit Experimenten, zum Beispiel mit der Anlage eines Wander-
pfades unter dem Motto „Natur – Schule des Lebens“. 
 
Wegdetails: 
Gesamtlänge:               5,8 km 
Wegweiserstandorte: 11 Stück 
 
Kosten ca. 8.000 Euro zur Verfügung gestellt durch die Stiftung Zukunft Altmark -die 
Planungen wurden vom Landleben Altmark e.V, durchgeführt. 
 
Zu fünft ging es Samstag früh los – der Hänger wurde schon am Freitag durch Rainer 
vorbereitet. Mit Erdbohrer, Metallpfosten, Betonfundamenten, Spaten, Schaufel, Harke 
und der Beschilderung – sind wir aufgebrochen um die neue Beschilderung für den 
Wanderweg zu installieren. In Unterstützung mit dem Ing-Büro Sievers worden wir in 
dieser Woche für die Jury Wanderung im Juli angemeldet. Ziel ist es das unser Wan-
derweg als 1. Altmärkisches Wandernest im Bundeswandernetz aufgenommen wird und 
wir dadurch den Wandertourismus in den Hellbergen steigern. Vielen Dank an alle Hel-
fer. 
 

7. Fertigstellung der Überdachung am Schäferberg, Gemeinschaftsplatz – am, Samstag 
22.05.2022 
 
Seit Jahren wünschen sich die Einwohner oben am Schäferberg eine geeignete Über-
dachung für Ihren kleinen Treffpunkt. Seit 2020 (siehe Protokolle) laufen die Planungen 
hierfür und am 22.05. war es endlich soweit. Die Überdachung wurde installiert. Die 
Nachbarschaft hat dort tolle Arbeit geleistet. Auch dieses Projekt wurde Mithilfe der Stif-
tung Zukunft Altmark realisiert. Die Planungen hat der Landleben Altmark e.V. über-
nommen. 
 

8. Die Helferparty findet am 11.06.2022 – 17:00 Uhr auf dem Gemeinschaftsplatz am 
Schäferberg statt. Hier können wir dann gleich gemeinsam unter dem neuen Dach fei-
ern. 

 
9. Saisoneröffnung am Sonntag, 05.06.2022 – Waldbad Zichtau 

 
Kinderstrandfest 2022, am Sonntag - 05.06.2022 – 13:00 – 18:00 Uhr 
 
Das große Kinderstrandfest im Waldbad Zichtau am Sonntag, den 05. Juni steht ganz 
im Zeichen von „Spiele, Spaß, Kreativität und Geschicklichkeit“. Von 13 bis 18 Uhr wird 
geschminkt, gespielt und gebastelt, was das Zeug hält. 
 
Das 9.Kinderstrandfest wird in diesem Jahr erstmalig in enger Kooperation der Vereine 
Förderverein Freunde des Waldbades Zichtau e.V. und dem LIEBER gemeinsam statt 
einsam e.V. veranstaltet und findet bei jedem Wetter statt! 
 
Auch in diesem Jahr findet das beliebte Kinderfest im WALDBAD ZICHTAU statt. Es 
darf nach Herzenslust gebastelt und gespielt werden! Das weitläufige Gelände des 
Waldbades Zichtau verwandelt sich in einen Mega-Kinderspielplatz, auf dem alleine die 
jungen Gäste das Sagen haben. Spiele, Handwerk, Stationsbetrieb, Flohmarkt – beim 
Kinderprogramm der Vereine ist für alle etwas dabei: 
 
Am Strand der Sensationen warten eine Hüpfburg, ein Hindernisparcours, DM Bubble-
Balls und andere Riesenspiele darauf, ausprobiert zu werden. Bei den anderen Spaß-
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Stationen können zum Beispiel kleine Kunstwerke gefertigt werden, während es beim 
Flohmarkt das ein oder andere Schnäppchen zu erstehen gibt. 
Zu den beliebten Höhepunkten zählt die Floßfahrt über das Waldbad oder auch die 
Schminkstation. Lassen Sie sich verzaubern von der einmaligen Rummelatmosphäre. 
 
Die Stationen 
 
[1] Zielwurfwand 
[2] Backyard Bowling 
[3] Kübelspritze 
[4] Hindernisparcours 
[5] Torwandschießen 
[6] Tattoos 
[7] Kinderschminken 
[8] Eine Seefahrt die ist lustig – Floß 
[9] Bootsrennen – Wasserspritzen 
 
Je Station werden mindestens 2 Helfer benötigt.  
 
Die Einsatzzeiten für die Stationsbetreuung gliedern sich in: 
 
1.Schicht 
12:45 Uhr bis 15:00 Uhr  
 
2.Schicht 
15:00 Uhr bis 17:15 Uhr 

  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 

 
 H.-H. Weichert: wann wird die Sitzgelegenheit auf dem Dorfplatz aufgestellt? 

Die Bank war auf der alten Maßnahmenliste drauf und genehmigt. Der Standort bitte da wo 
die alte stand. 

  
  
 TOP 6 MV: 23/21/22 Gesamträumliches Planungskonzept für Photovoltaikflächenanlagen 

(PVFA) - Entwurf 
  

Der Ortsbürgermeister informiert über den Termin am 11.05.2022 in Gardelegen, 
 

 Hauptverantwortlicher Ansprechpartner ist Ottmar Wiesel, Bauamt + Bauleitplanung 

 Verantwortlich für die Erstellung des Konzeptes ist das Ing.-Büro Knoblich 

 Das Konzept dient im ersten Schritt als reine Entscheidungsgrundlage und Hilfe, 
soll eine bessere Steuerung bei der Realisierung solcher Projekte ermöglichen 

 Ein Bauleitplanverfahren ist für jedes Projekt zwingend notwendig - unabhängig 
vom Konzept - muss auch ein Stadtratsbeschluss folgen 

 Der Landesentwicklungsplan dient hier als Grundlage in Berücksichtigung des Flä-
chennutzungsplanes der HGA 

 Rote Flächen können bei näherer Betrachtung und unter Berücksichtigung anderer 
Kriterien auch positive Entscheidungsmerkmale aufweisen 

 Die Ackerwertzahl findet in Sachsen-Anhalt noch keine Berücksichtigung - für die 
Zukunft ist dies aber vorstellbar 

 0,5% der Fläche der HGA wurde in dem Konzept für PVFA vorgesehen (Orientie-
rung an Stendal und Kalbe/Milde), dies entspricht einer Fläche von 320 ha - abzüg-
lich der bereits vorhandenen PV-Anlagen ergibt dies eine Fläche von nun noch 275 
ha 

 Es gibt Überlegungen nur eine bestimmte Anzahl von Anlagen pro Jahr zu realisie-
ren oder pro Jahr eine bestimmte Fläche für Projekte freizugeben 

 Das Konzept, die Karte richtet sich an Planer - welche die Informationen in diesem 
Umfang verwerten können 
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 63 Anträge für solche Projekte liegen der Stadt bereits heute vor, für ein B-Plan-
Verfahren benötigt die SV mindestens 1 Jahr ("60 Jahre" Arbeit) 

 Das B-Plan-Verfahren entscheidet! 

 Kriterien wie Akzeptanz vor Ort und Lage in Natur und Landschaft sind entschei-
dend 

 Als erstes sollte mit sogenannten "schlechten" Flächen begonnen werden! 

 Am ENDE entscheidet jedoch der Stadtrat! 

 Die Energieversorger sind verpflichtet den Strom abzunehmen 

 100 m Abstand zu Wohnbau - wegen Blendung 

 30 m Abstand zu Waldflächen 

 Die Ortschaftsräte werden beteiligt bei Projekten innerhalb der Ortslage, Stellung-
nahmen werden abgewogen 

 Die SV ist noch nicht soweit, Fertigstellung des Konzeptes maximal im 4. Quartal 

 Ortsbürgermeister werden regelmäßig von der Stadt über eingegangene Anträge in-
formiert. 

 
Herr von Goßler berichtet über seine Erfahrungen als Gast in den Ausschussgremien der 
Stadt. Herr von Goßler möchte gerne eine Positionierung der Ortschaft bis zum September. 

  
  
 TOP 7 Beratung zur Planung der Maßnahmen Zichtau 2023/2024 
  

1. Grundhafter Ausbau des Grünen Weges (Seit 12 Jahren Thema) 
2. PV-Anlage auf dem Dach des Sozialgebäudes des Waldbades 

 
H.-H Weichert: Es ist für mich eine Schande, dass wir immer wieder um den Ausbau des 
Grünen Weges betteln müssen – das war doch Bedingung für die Eingemeindung zu Gar-
delegen. Seit 12 Jahren reden wir nun immer wieder darüber. 
H. Wedler: Bitte prüfen ob der Einstieg über die Treppe ins Schwimmerbecken ohne Gelän-
der zulässig ist, falls nicht, bitte kurzfristig ein Geländer installieren! 
R. Schmidt: PV-Anlage auf dem Dach des Sozialgebäudes des Waldbades zu installieren 

  
  
 TOP 8 Teilnahme am Landeswettbewerb "Unser Dorf hat Zukunft", Begehung Landesjury 
  

VOLKSSTIMME/ 07.05.2022  
„Bei Bilderbuchwetter in einem Bilderbuchort“, wie es der Kommissionsleiter Christian Wie-
mann ausdrückte, traf sich am 06.05.22 die Kreisjury des Wettbewerbes „Unser Dorf hat 
Zukunft“ in Zichtau.  
 
Was hat sich seit dem letzten Besuch getan?  
Ist alles vorbereitet für den landesweiten Vergleich, für den sich das Örtchen als Kreissieger 
qualifiziert hat?  
 
Diese und mehr Fragen wurden bei einem zweistündigen Rundgang beantwortet. Am Ende 
gab es Tipps für die Zichtauer, wie sie bei der Landesjury, die Anfang Juni zur Begutach-
tung kommt, vielleicht noch ein paar Zusatzpunkte sammeln können. An acht Stationen, 
angefangen beim Waldbad, versuchte Kösterke die Jury, die schon im Vorjahr Zichtau zum 
Sieger gekürt hatte, bei dieser „Generalprobe“ noch einmal von den Schönheiten und zu-
kunftsträchtigen Plänen des idyllischen Örtchens zu überzeugen.“ 
 
 
L. Kösterke: 
Hinweise: 
 
Die Begehung findet am 09.06.2022 statt. 
Treffpunkt ist Gut Zichtau der Hofparkplatz – 
09:00 Uhr  
 
Der Rundgang darf maximal 2h dauern – wird er auch! 



 8 

 
Highlights sind geplant an der Wassertretstelle, 
an der Heimatstube und wenn Hans-Henning einverstanden ist – wird auch die Kirche mit 
einbezogen. 
 
Die Stationen bleiben erstmal wie folgt, 
 

START 
 
1. Waldbad Zichtau 
2. Gemeinschaftsplatz „Am Schäferberg“ 
3. Wassertretstelle 
4. Ferienpark + Heimatstube 
5. Kirche, Dorfgemeinschaftshaus, Dorfplatz 
6. Mustergärten + Wohngebiet 
7. Ferienwohnungen, Unterkünfte und Heimatladen 
8. Gut Zichtau 
 
ENDE 

 
Wer Zeit hat darf gern an der Begehung mit teilnehmen, 
die Landesjury reist mit einem Reisebus an – der Landrat ist auch dabei. 

  
  
 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
  

Hinweis an das Gut Zichtau, dass die Beleuchtung zum Anleuchten der Kirche nicht mehr 
funktioniert! Der Ortschaftsrat bittet um Wiederinbetriebnahme! 
R. Schmidt: Anliegerpflichten müssen wahrgenommen und eingehalten werden (L19 zur 
Bushaltestelle, bitte Eigentumsfrage klären!) 
 

  
  
  
  
Sitzungsende 21:25 Uhr 
 
 
 
Lucas Kösterke      Martina Näfe 
Vorsitzender des Ortschaftsrates    Protokollführerin 
der Ortschaft Zichtau 
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